

编者按

在昆剧界，“北昆”作为其中的一个艺术流派，那种“燕赵多慷慨悲歌之士”的粗犷豪气尤其令人印象深刻。而谈到“北昆”，就不得不说到“国宝级”的昆曲表演艺术家侯少奎。嗓音条件的上佳，让他的尚派戏一向被赞具有“尚和玉的功架，杨小楼的嗓子”，堪称一绝。戏迷更赞誉其为舞台上的“盖世英雄”。

舞台上的“盖世英雄”

“国宝级”昆曲表演艺术家侯少奎接受快报记者专访，称对昆曲的未来充满希望



人物谱

琼瑶

状告于正索赔2000万

因认为编剧于正联合四家影视公司拍摄的电视剧《宫锁连城》抄袭其作品《梅花烙》，台湾著名作家琼瑶起诉索赔2000万元。昨天上午，琼瑶的代理律师正式向北京市三中院递交起诉状，目前法院正在对该案进行立案审查。琼瑶代理律师王军昨日在接受北京晨报记者采访时表示，此番琼瑶对于正侵权的态度是“不再容忍”。

王军透露，琼瑶认为，从2012到2013年间，于正未经其许可，擅自采用其作品核心独创情节，改编创作了电视剧本，并联合四家影视公司共同拍摄了电视剧《宫锁连城》。同时她认为，在其通过网络公开谴责于正的抄袭行为后，于正不但不思悔改，还称“只是巧合和误伤”。基于对方的态度，琼瑶最终选择拿起法律武器维权。

对于2000万元索赔额如何计算？王军律师表示，“2000万是依据被告一方侵权使用所取得的收益情况，测算出来的评估值”，是经协商、最终由琼瑶决定的金额。昨天，琼瑶本人也通过微博对于起诉一事发表意见：“如果胜诉获得赔偿，将以透明化的方式，捐赠给内地的慈善机构，作为偏远贫困地区的教育基金！”而作为被告，于正随即通过个人微博给予回应：“今天看到琼瑶起诉一事的新闻报道，我一直希望这件事能够进入法律程序正常解决，也相信法律会给出一个公正的结果。”宗合

入行 出身戏曲世家，却到16岁才学昆曲



侯少奎与他塑造的经典角色

查阅资料，有关侯少奎的履历用时髦的词说，简直是“亮瞎了眼”。他出生在梨园世家，祖父侯益才，著名昆剧演员。父亲侯永奎，京、昆剧表演艺术家，素有“活林冲”之称。女儿侯爽，著名昆曲演员、影视演员；二女儿侯小奎，舞蹈演员。

“我们家算是梨园世家，从事戏曲事业有四辈儿了。”说起自己的家学渊源，侯老言辞间颇为骄傲，“像我们家四代从事戏曲的，在整个文艺圈也是不多见的。”

不过，虽然长辈都是昆曲大腕，但侯老真正走上昆曲艺术的道路，却是在他16岁那年。“因为我们家族几代人都从事戏曲行当，大家看到名家名角在台上的风光，却看不到他们背后的辛酸。而这一点，爷爷、父亲他们都是深有体会。所以他们一直不赞同我学戏曲。”侯老告诉记者，在16岁

前，他一直在学校读书，当时喜欢绘画、书法的他，还想报考美院，将来成为美术家。

“但我最终还是学了昆曲。”侯老告诉记者，这一切来得有些突然但是又顺理成章。北方昆曲剧院成立前夕，全国却找不到多少学习昆曲的人。于是当时北方昆曲代表团的负责人金紫光跟侯老的父亲说起接班人的事，就让侯少奎去试了试嗓子。结果，金紫光听了很高兴，马上动员侯永奎，说这样的嗓子不唱戏可惜了。

“父亲最终同意了，但因为我当时16岁了，没有从小练过基本功，父亲有许多担忧，问我行不行。我说试试吧。但父亲告诫我，要是学习昆曲，就不能抱着试试的心态。我就说行，心里想着不就是多吃点苦吗。”

于是，在这个机缘下，侯少奎走上了昆曲艺术的道路。



荣耀 曾为毛主席演出昆曲，获赞“后继有人”

可以说，从第一次登台开始，就注定了侯少奎的成功。侯老告诉记者，他永远忘不了的是，自己在长安大剧院第一次正式演出，演的是《倒铜旗》。“当时京剧表演艺术家马连良先生也来了。演出结束后，马先生就对他说：‘你演得很好，嗓子也好，扮相像你爸爸，脚底下好，这出戏挖掘出来了，跟老师学得好，后继有人了。’”自此之后，侯少奎练习得更加刻苦。虽然这中间也有过许多曲

折，但是他一直没有放弃。而且，让侯老终身难忘的是，他还得到过毛主席的夸奖。侯少奎表示，其父侯永奎被誉为“艺兼京昆的大武生”，曾数度为毛主席和国外嘉宾表演《林冲夜奔》，而自己也有过为毛主席表演的经历。“那是1975年的深秋，上级通知我，毛主席点名要看我父亲演的昆曲《林冲夜奔》，因当时我父亲的身体已经不行了，所以要我来演，用录像机录下后，送给主席看。当时主席的病

也已经很重。后来听莫宣导演说主席看后非常高兴，说了一句‘后继有人’。”

这些夸奖，足见侯少奎对父亲技艺的传承，而且在这些传承中，他也融入了不少自己的特色，《林冲夜奔》《单刀会》《千里送京娘》《义侠记》《四平山》《铁笼山》《艳阳楼》等剧都成为经典。因为这些剧中，侯少奎塑造了林冲、关公等一个又一个经典英雄，所以戏迷誉其为舞台上的“盖世英雄”。

传承 看到昆曲的希望 年轻人爱上昆曲

虽然继承了父亲侯派武生的精髓，但是侯老却表示：“父亲走的时候，把他身上三分之二还多的戏带走了，我只继承了不到三分之一。”言辞间有颇多的遗憾，而虽然女儿侯爽也曾在昆曲舞台上熠熠发光，但现在也告别了舞台。“到孙子这一辈就没有人学昆曲了。但也没什么遗憾的，因为我有很多弟子，他们在全国各地，条件都不错。我会的戏，只要学生愿意学，我都愿意教，一直教到我不能动为止。”

侯老告诉记者，这些年来，他越发替昆曲这门古老的艺术感到欣喜，因为越来越多的年轻人喜爱它。“我经常到全国各地去表演回课，我的许多戏迷都是年轻的大学生。不仅有这些年轻的观众，而且越来越多的人支持昆曲事业，这些都是非常可喜的成绩，让人对昆曲充满信心。”

虽然信心满满，但是侯老也有自己的担忧，因为有许多传统剧目，都多年没有登台了，很可能面临失传的危险。“像《五人义》，从1961年后，就没有人演过。今年我就和72岁高龄的王德林一起，把它排了出来。如果这时候再不把它捡起来，恐怕真的要丢了。”正是这样的心态，侯少奎透露，现在他只要有时间，就会把自己的一些表演录下来，“录了很多了，哪怕现在不能搬上舞台，最起码还能留存下来。”

传统剧目的传承，侯老相当上心，而对于昆曲的创新，他也是相当支持。“我从来不反对创新和发展。但是创新和发展一定要在传承的基础上，不能离开了传统的根。”侯少奎表示，他与父亲、父亲与他的师父表演的《单刀会》都有不同，但是他们都没有脱离艺术的本身，让人一眼看去就知道是侯派武生。这就是传承与发展的完美融合。“包括新编的剧目等，都应该在这个基础上进行，一定要搞出好的东西，这样才能真正地传承下去。”

薛啸秋 钢琴独奏会亮相苏州

本周五，著名青年钢琴演奏家、作曲家薛啸秋将在苏州文化艺术中心举行“2014环球华人青年艺术家系列——薛啸秋钢琴独奏音乐会”，这是被称为“钢琴魔指”的薛啸秋首次在苏州举办钢琴独奏音乐会。

首次到苏州举办独奏音乐会，江苏籍的薛啸秋与环球音乐的团队更是精心设计了曲目。据悉，薛啸秋的独奏音乐会将把大师级的作品与他个人的新古典音乐作一个完美的穿插编排，力求使现场的听众有一场愉悦的盛宴。

现代快报记者 陆一夫

肖剑 变身万能“管家”

对于真人秀节目来说，明星嘉宾自然是当仁不让的主角，但是配角也是不可或缺的。《爸爸去哪儿》中有“村长叔叔”，《花儿与少年》中有帅气“导游”，而《花样年华2》中则由肖剑担当了“管家”一职。

虽然是节目中的配角，但是肖管家的重要性却是不容小觑的。除了要准备笑话哄女明星们开心，现场指挥农活，作为长辈的他还需要买菜做饭，照顾女孩子们们的饮食起居。万能的肖管家成为了少女明星心目中的“男神”。而作为一个70后，肖剑在90后的花丛中也感受到了前所未有的青春气息。“每天和这些90后的女孩子相处，去理解她们的思维，站在她们的角度去考虑问题，我瞬间觉得自己变年轻了很多！”现代快报记者 刘磊